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Un elan de nestăvi l it îl împingea pe un tânăr de bani gata spre o carieră tea
trală. Dar nici opoziţia (cu violenţe a) tatălu i  său, nici perspectiva unei meserii 
burgheze nu i-a deturnat alegerea. Avem norocul că, afi rmat ca unul  dintre cei mai 
buni regizori ai perioadei interbelice, Soare Z. Soare - căci despre el este vorba -
a povestit cum s-a petrecut devenirea sa . Recurgem din nou la interviurile Rampei, 
publ icate sub titlu i "Cu d-1 X despre el şi despre alţi i" . 

"- Cum ti-a venit ideea să te faci regizor? 
- Eram sigur că ai să mă-ntrebi asta ! .  . .  Stai să vezi .  Întotdeauna am fost atras 

de mizanscenă. De aceea, pe când eram la Galaţi în clasa a IV-a de l iceu ,  am vrut 
să mă fac popă . Visul meu era să am barbă , să port anteriu şi femeile să-mi pupe 
mâna. Ei, dar nu s-a putut! Tata mi-a tras o urecheală şi m-am vindecat. 

Tot în clasa a IV-a mi s-a năzărit să mă fac actor. Zor nevoie să mă fac actor. 



Ei ,  şi tata �mi-a tras o a doua urecheală, de astă dată mai zdravănă, şi iar m-am 
vindecat. [ . . . ] In sfârşit, tot în clasa a IV-a am fost dat afară din şcoală,  fi indcă nu 
luasem în seamă ordinul  d i rectoru lu i ,  şi mă duceam la teatru . Aveam un director 
ciufut care ne oprise pe toţi elevii să mergem la spectacole. Atunci bietul tata m-a 
trimis la Viena ca să-mi continui  studi i le . . .  Am fost dat afară şi de la Viena ; m-am 
dus la Berl in. Am fost dat afară şi de la Berl in :  m-am dus la Paris. Am fost dat afară 
şi de la Paris şi am ajuns la Munchen. Acolo am făcut cunoştinţă cu Rudolf Seibold 
care era regizor de operetă. Toată ziua eram cu e l .  Şi deodată , pac! Iar mă apucă 
furia teatru lu i .  

I ntervine tata cu u recheala şi iar mă vindec. [ . . .  ] Terminând l iceul ,  mă înscriu 
la Drept. Când eram prin anul al  I I I-lea, d. Peretz mă ia şef de cabinet." 

Este vorba de Ion Peretz, jurist, profesor la Facultatea de Drept, autor dramatic 
(a scris piesele: Bimbaşa Sava, Mila lacşici, Pui de cuc, Premergătorii, 1/derim 
adaptare pentru scenă a povestirii cu acelaşi titlu de Regina M�aria) şi Director 
General al Teatrelor între 1 8  decembrie 1 91 8  şi 7 iunie 1 920. I n  funcţia sa de 
directqr al Teatrulu i  Naţional ,  şi nu în cea de jurist, îl ia Ion Peretz pe lângă el pe 
tânăr. Intre timp, Ion Peretz este înlocuit la direcţia Teatrulu i ,  iar şeful său de cabinet, 
terminând facultatea, devine avocat, meserie pentru care nu are nici har, nici chef. 
Simte însă (mereu ! )  o vie chemare spre teatru. 

"După moartea tate i ,  în trei săptămâni au fost făcute toate formele pentru 
intrarea în posesie, şi [în] a patra săptămână eram în tren spre Berl in .  Acum voiam 
să mă apuc de teatru şi nu-mi mai era frică de urecheală! 

Ajuns la Berl in ,  prin intermediu l  pictoru lu i  Stern , fac cunoştinţă cu Karl Heinz 
Martin ,  pe care-I lăsase Reinhardt în locul lu i .  

Î i  spun că vreau să mă fac regizor şi Karl Heinz Martin ,  foarte delicat, mă ia 
în braţe şi-mi zice că e gata să-mi facă tot ce-i cer. De atunci , în fiecare seară 
stăteam cu el acasă şi-i urmăream toate însemnări le pe care le făcea în caietul de 
regie. Dimineţile asistam la repetiţie. Cu alte cuvinte, eram un fel de ajutor de-al lui .  
Şi alături de Karl Heinz Martin am stat un an şi jumătate, până ce s-a întors 
Reinhardt. Am lucrat apoi şi cu Reinhardt încă un an şi jumătate. 

Îl socot pe acesta cel mai mare artist al timpuri lor noastre. Are, fără îndoială, 
o formidabilă fantezie. 

Pe Reinhardt l-am asistat la piesele: Marele teatru al lumii şi Năluca de 
Calder6n, Stella, Femei frumoase de Et. Rey, Rataţii de Lenormand, Visul de 
Strindberg ,  Clavigo şi Jedermann. 

- Care e maniera lui Reinhardt de a pune În scenă o piesă? 
- N-avea n icio manieră .  Fiecare piesă o monta altfel ,  adică aşa cum trebuia! 

De la el am învăţat că regizoru lu i  nu trebuie să-i fie frică, şi să facă totul aşa după 
cum crede el ."  (N .  Constantinescu, Cu d. Soare Z. Soare despre el şi despre alţii, 
în Rampa, 9 april ie 1 928). 

Întors în ţară, se aruncă în meseria atât de visată, atât de atent apropriată . 
Debutează la Compania "Bulandra". Cu ce am putea crede? Cu Hamlet. Nici mai 
mult, nici mai puţin decât cu Hamlet . . . Probă că elevul a reţinut de la profesorul 
său că un regizor trebuie să aibă curaj . Activitatea sa se întinde pe doar douăzeci 
şi unu de ani , timp în care a lucrat la mai multe teatre (în principal la Naţional şi la 
"Regina Maria"), a pus în scenă un repertoriu variat: Shakespeare, Moliere, Schil ler, 
Calder6n, Cehov, Hebbel ,  Shaw, Pirandello, Wedekind, Maeterl inck, Ibsen, Andreev, 
Evreinov, Alecsandri , Blaga, Muşatescu , Iorga, dar şi autori de melodrame, sau de 
texte de revistă , precum şi d iverşi începători; a dat de lucru (de scris!) specialiştilor 
încremeniţi în vechi tipare/viziuni. Mai întâi le-a oferit teatrologilor români posibil itatea 





de a publica într-o revistă de mare ţinută grafică, scoasă de el ,  şi numită Teatrul, 
apoi le-a dat de analizat numeroase spectacole - diferite de tot ceea ce văzuseră 
ei până atunci pe scenele româneşti . Lăudat sau contestat, şi-a continuat drumul ,  
lucrând mult, lucrând altfel decât dacă ar fi deprins profesiea de regizor, în loc să 
o studieze, cum a preferat. A şocat cu imagini  teatrale pline de culoare şi de mişcare, 
a dat frâu l iber unei fantezii dezlănţuite în scopul realizării unor spectacole de artă. 
Din şocul suferit, uni i dintre contemporani nu s-au dezmeticit nici la peste un deceniu 
de la încetarea din viată a regizoru lu i :  

"În Shylock şi-a fă'cut apariţia pe fi rmamentul nostru regizoral un nou director 
de scenă: Soare Z. Soare. 11 cunoscusem ca şef de cabinet sub d irecţia lu i  Gioni 
Peretz. Era un băiat foarte simpatic. Elegant, bine-crescut, amabi l ,  nu refuza pe 
!limeni, zâmbea în permanenţă şi împărţea biletele de favoare ca pâinea caldă". 
In interviul din care am citat (şi voi mai cita), Soare Z. Soare se referă şi el la 
chestiunea cu bi letele de favoare,  precizând că, în faţa numeroaselor, repetatelor 
sol icitări , el cumpăra bi letele cu banii lui şi le oferea ca pe n işte fireşti gratuităţi. . .  

"Era prietenos, avea teşchereaua totdeauna pl ină ş i  dacă te poftea la 
« Eiisee» - locul lui de pred i lecţie - nu te lăsa să plăteşti pentru nimic în lume. 
Un  t imp nu l-am mai văzut, iar după câteva lun i  ne-am pomenit cu e l ,  radios, că 
pune piese în scenă! 

Nu m-am mirat. 
La noi în teatru circulă de mult gluma adevărată că, atunci când cineva n-are 

nimic mai bun de făcut, se face director de scenă. 
Treaba cea mai uşoară din lume. 



Îţi alegi actorii pe sprânceană, îi rogi să înveţe - şi-apoi le faci vânt pe scenă. 
Mai la dreapta , mai la stânga, mai încet, mai tărice l ,  mai tare . . .  
- M ă  rog , cum v i  se pare mai bine . . .  Dacă nu vă place aşa, încercăm altfel .  
- Pe dos, adică . . .  
- În teatru n u  există dos ş i  faţă. Totu-i să fi i în rol ca l a  tine acasă. 
- Eu aş spune paragraful ăsta stând jos, pe o sofa, dragă Soare. 
- Perfect! 
- Numai că nu-i nicio sofa în scenă. 
- Mâine va fi . Deocamdată luaţi loc pe scaun.  
- Şi cum să spun paragraful? 
- Aşa cum îl simţiţi . 
- Şi dacă nu îl simt? 
- Imposib i l .  O fi inţă sensibi lă ca dumneavoastră . . .  
Cea mai uşoară treabă din lume! 
Soare fusese câtva timp pe la Reinhardt, trăsese cu u rechea , prinsese brumă 

ce putuse şi. .. tobă de carte, se înapoie în ţară. 
Prieten la toartă cu famil ia Peretz, lucrurile se aranjaseră în fami l ie: dintr-odată 

în fruntea bucatelor, d intr-odată d irector de scenă! 
Nu fusese n ici măcar o zi regizor de culise (Paul Gusty fusese ani de zile), nu 

ţinuse nicio cl ipă un text în mână, nu făcuse ca ploaia ori ca vântul ,  nu trăsese 
cortina niciodată, dar sfori le se pricepea să le tragă atât de bine - şi în teatru şi în 
afară de teatru - că niciun glas nu se ridică împotrivă-i , când i se dete bagheta de 
capelmaistru . 



Văzuse înscenarea lu i  Shylock la Berl in ,  cu marele actor Fritz Kortner - un 
Shylock formidabi l - copiase caietul de regie al lu i  Reinhardt şi ,  cu marfa altuia, 
venise să dea cu praf în ochi i  neştiutorilor. 

Iuţeală de mână! Prestidig itaţie! 
A scos rampa şi a introdus nişte trepte roşi i ,  care coborau în public - adică 

întocmai cum scria la textul de regie - pentru că era simpatic şi culant, niciun 
gazetar n-a luat seama că inovaţia era de împrumut. . .  

Iar accentul tonic, Soare n u  1-a pus niciodată pe interpreţi , ci p e  mulţime. A pus 
olteni i  şi zarzavagii i  (corpul de figuraţie)  să se dea de-a dura pe trepte, să urle 
asurzitor, să se înfigă uni i în gâtui altora - şi astfel s-a născut un prunc nou, un 
personaj nou : mulţimea. 

Ziarele au tămâiat această naştere, căci deveniserăm occidental i  ( ! ! ! ) , dar conu 
Iancu Brezeanu,  de frica acestei hasmodi i ,  i-a tras vârtos cu şuşaneaua şi a întru
chipat, bălăngănindu-se pe trepte, un lamentabil Shylock beat mort. 

Impresia a fost cu atât mai dezastruoasă, cu cât maestrul Nottara şi Novel l i  
realizaseră două mari compoziţii în acest fa imos rol . "  (G.  Ciprian, Măscărici şi 
mâzgălici, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă , 1 958, p. 2 1 9, 220) 

Să lăsăm la o parte mirarea că omul care a adus atâta modernitate ca scriitor, 
ca artist al scenei a respins modernitatea. Ceea ce ne interesează este cl imatul în 
care Soare Z. Soare şi-a desfăşurat activitatea: ceea ce a spus G .  Ciprian repre
zintă un fel de sinteză a opin i i lor exprimate de numeroşi cronicari ,  reprezintă 
mental itatea românească d in preajma scenelor noastre violentată brusc şi cate
goric de tânărul regizor. Uni i  cronicari dramatici, amatori de teatru în formule tra
diţionale, îi reproşează că a importat regia d in Germania, că nu simte ritmul  interior 



al pieselor; uni i  actori nu pot vedea în el un regizor deoarece a intrat în teatru fără 
o anumită ucenicie în funcţii subalterne,  de culise, iar autorii dramatici îşi văd pie
sele tratate altfel decât până atunci . Sunt însă destu i cei care îi remarcă şi-i recu
nosc cal itatea de creator de spectacole .  Regizorul Soare a intrat în istorie ca primul 
care a căutat învăţătura în Germania şi primul care a introdus în România această 
artă înnoită de nemţi . Mai întâi a introdus-o prin intermediul  fostului său dascăl 
Karl Heinz Martin ,  deoarece colaborarea regizorului german cu Teatru l "Bulandra" 
a avut loc la recomandarea tânărulu i  Soare Z. Soare. Apoi ,  prin ceea ce a lucrat 
el în aproape toate teatrele bucureştene. A modificat imaginea scenică mutând 
accentul de pe auditiv pe vizual, a fost primul regizor român care şi-a trecut numele 
pe afiş. Nici Paul Gusty, nici Nottara nu-şi menţionau pe afiş contribuţia la real i
zarea spectacolului alături de distribuţie. La fel ca Gusty, au procedat mai tinerii 
Vasi le Enescu şi Victor Bumbeşti . Soare curmă acest obicei .  O face în condiţii le în 
care i se recunosc meritele de creator. Felix Aderca considera, văzând spectacolul 
cu Don Quijote, că regizorul ar fi îndreptăţit să pretindă "drepturi de autor". 
f-Iţi cronicari vorbesc, nici mai mult nici mai puţin decât despre .. opera regizorului" .  
In  1 936, Soare Z. Soare a pus în scenă Borgia de Alexandru Kiriţescu . Un cronicar 
consemnează: "opera regizorulu i  a ajutat în mod fericit drama. Prin grija până şi 
faţă de cele mai mărunte detal i i  în sti lu l  şi în atitud in i le pe care le-a impus prota
goniştilor, în mişcarea figuraţiei , pe scurt, în compoziţia armonioasă a ansamblulu i , . 
d-1 Soare Z. Soare ne-a prezentat cea mai bună real izare a sa d in actuala stagiune. 
Decorurile impunătoare datorate d-lui Traian Cornescu au adus o importantă 
contribuţie. [ . . .  ] Ansamblul foarte numeros a fost de o perfectă coeziune." (Eugen 
Cernătescu , Cronica dramatică în Le Moment, 1 4  februarie 1 936) 
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Manole de Lucian B l  

Dacă uni i  cronicari I-au întâmpinat cu obtuzitate, practicieni i scenei s-au mani
festat dornici de a-şi împrospăta arta. Marii actori şefi ai unor companii particulare, 
sotii Bulandra, Marioara Voiculescu , Maria Ventura, Maria Filotti , Constantin Tănase 
se

'
întrec in a-i oferi posibi l itatea de a lucra. Ca să nu mai vorbim despre Teatrul 

Naţiona l .  Multe succese ale Marioarei Voiculescu s-au bazat pe colaborarea cu 
Soare Z. Soare. Nu e de mirare că marea artistă 1-a putut cunoaşte şi caracteriza: 
"Are însă o pasiune un ică ,  teribilă, care va dura cât viaţa lu i .  Iubeşte teatrul cum 
nu 1-a iubit niciunul în lume. Această pasiune îi ţine loc de religie, de aer, de dis
tracţie ,  de tot. Nu are copi i ,  nu bea , nu doarme, nu mănâncă .  Nu şi-a petrecut viaţa 
prin cafenele, şantanuri sau restaurante,  nu se duce la biserică , nu se duce la mare 
sau la munte să-şi vadă de sănătate, de altfel ,  destul de şubredă, nu joacă cărţi, 
nu face parte d in niciun club şi nu cunoaşte niciun sport, nu se îndeletniceşte cu 
n imic şi nu iubeşte cu pasiune adevărată, mistuitoare şi dezinteresare totală decât. . .  
Teatrul .  Teatrul e morfina, cocaina, viciu l ş i  un ica l u i  fericire. Care om se mai închină 
azi unei singure şi atât de formidabi le pasiuni? la-i Teatrul şi l-ai asasinat. Dă-i 
Teatru şi i-ai dat tot în viaţă ." (Marioara Voiculescu , Jurnal. Memorii, Ediţie îngrijită 
de Florica lchim şi Oana Borş, Fundaţia "Carnii Petrescu", Revista Teatrul azi 
(supliment), Bucureşti , 2003, p .  1 23) 

Încă înainte de a pleca în Germania s-a manifestat în teatru, ocupându-se cu 
scrierea unor texte pentru spectacolele de revistă susţinute de Niculescu-Buzău şi 
de Alecu Bărcănescu la Regal .  La întoarcere, înainte de a-şi găsi util izarea ca 
regizor, scoate o revistă de special itate, Teatrul, care apare preţ de şase numere. 
După ce-şi face debutul de regizor, lucrează cu frenezie orice piesă i se propune, 
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oriunde este invitat, în unele stagiuni producând mai mult de zece montări ! Ce 
păcat că nu a trăit decât cincizeci de ani !  "A murit în pl ină vigoare şi a avut un 
sfârşit absurd .  În seara de 23 August 1 944, fratele meu îi dăduse întâln ire în oraş 
pentru a asista la un spectacol . După spectacol au luat masa, apoi s-au urcat într-o 
maşină şi au porn it către Şoseaua Kiseleff, unde fratele meu îşi avea casa pe o 
stradă laterală. Trupele germane de la Băneasa, informate de întoarcerea armelor 
noastre, se pregăteau să atace Bucureşti i .  Un g lonţ rătăcit, tras de vreun soldat 
german, 1-a n imerit pe Soare în tâmplă şi 1-a ucis pe loc." ( Ion Manolescu , Amintiri, 
Editura Meridiane, 1 962, p .  2 1 4  ) . Gazetarul care i-a luat interviu l  în 1 928 îi punea 
mai multe întrebări ind iscrete. Una dintre ele voia să afle în ce măsură montări le 
tânăru lu i  român le copiază, într-adevăr, pe ale lu i Reinhardt. O alta privea o ches
tiune delicată: o încercare de sinucidere.  

"- La Sinaia ai avut, Îmi pare, un accident de armă care ţi-a ratat? . . . [. . .] pentru 
ce ai făcut gestul? 

- Pentru o femeie! E singura scuză: pentru o femeie ai dreptul să faci orice 
prostie." 

Fără să fim neapărat fatalişti , nu putem să nu ne amintim de acea întâmplare 
d in tinereţe. Moartea sa , survenită în 1 944 atât de neaşteptat, atât de absurd ne-ar 
face, parcă , să credem că glonţul de la S inaia a reacţionat, peste ani ,  
în Bucureşti . . .  

În numai douăzeci şi unu de ani a realizat cam două sute de puneri în scenă. 
Este drept că a montat unele piese de mai multe ori , ceea ce însă nu înseamnă 
că n-a fost vorba de mai multe spectacole. Le cităm,  în continuare,  stagiune cu 
stagiune. 



1 923-1 924: Hamlet, Shylock, Othello de Shakespeare, Carnavalul de Franz 
Molnar, Omul care trebuie să moară de Ion Minulescu , la Teatrul "Regina Maria"; 
Năluca de Hugo von Hofmannsthal după Calder6n de la Barca la Teatrul Naţional 
din Bucureşti . 

1 924-1 925: Bolnavul Închipuit de Moliere, Dan Quijote de Mihai l Sorbul după 
Cervantes, Bărbierul din Sevilla de Beaumarchais, Isus de Iorga, la Teatrul Naţional 
din Bucureşti ; Kean de Alexandre Dumas-tată l ,  Slugă la doi stăpâni de Goldoni ,  
Unchiul a visat de Vol lmoeller, Vera Mârzeva de Leon Urvomzev, la  Teatrui "Regina 
Maria"; Cum iubesc ei de Pierre Frondaie, Lulu de Wedekind, la Teatrui "Marioara 
Voiculescu". 

1 925-1 926: Tinereţe fără bătrâneţe de Ion Pil lat şi Adrian Maniu, Faust 
(partea 1 )  de Goethe, Ioana d'Arc de Shaw, la Teatrul Naţional; Discipolul diavolului 
de Shaw, Comediana de Jacques Bousquet şi Paul Armont, Aşa e viaţa de 
N. Kiriţescu , Este dar s-a isprăvit de Mircea Rădulescu şi Alfred Moşoiu, Nostimă 
şi cu picăţele de N.  Vlădoianu şi Victor Rodan, reviste montate la Teatrui "Cărăbuş". 

1 926-1 927: Mioara de Carnii Petrescu , Judita şi Holofern de Hebbel, Regina 
Cristina de Strindberg ,  Medicul În dilemă de Shaw, Henric al /V-lea de Pirandello, 
Hoţii de Schi l ler, la Teatrul Naţional ;  Livada de vişini de Cehov, Povestea lupului 
de Franz Molnar, Moara roşie de Franz Molnar, Omul de altădată de G. de Porto-Riche, 
Necunoscuta de A. Bisson,  la Teatrui "Regina Maria". 

1 927-1 928: Cyrano de Bergerac de Edmond Rostand, Comedia fericirii de 
Evreinov, Iuliu Cezar de Enrico Corradin i ,  Lorenzaccio, versiunea lui Emi le Fabre, 
Cleopatra de N. Iorga, Păpuşi/e de Pierre Wolf, Pavilionul cu umbre de Gib Mihăescu, 
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la Teatrul Nationa l ;  Cântec de toamnă de V. Surguciov, Riviera de Fr. Molnar, 
Dan Car/os de Schi l ler, la Teatrul "Regina Maria". 

1 928-1 929: Turandot de Carlo Gozzi, Coriolan Secundus de Mihai l  Sorbul , 
Marcel şi Marcel de Al . Kiriţescu , Hamlet de Shakespeare, Meşterul Manole de 
Blaga , Om şi supraom de Shaw, la Teatrul Naţional; Societate de John Galsworthy 
la Teatrul "Regina Maria"; Cabaretul de George Dunning şi Phi l l ipp Abbot, Viţelul 
gras de Bernard Zimmer, la Teatrul Mic. 

1 929-1 930: Măsură pentru măsură de Shakespeare, Letopiseţi de Miha i l  
Sorbu l ,  Maior Barbara de Shaw, Heidelbergul de altădată de W. Meyer-Forster, 
Este Mary Dugan vinovată ? de Bayard Vei ler, Jocul iubirii şi al geloziei de 
A. Ralea (pseudon im al lu i  Soare Z. Soare) ,  Amorul veghează de Robert de Flers, 
Este aşa cum vi se pare de Pirandel lo, Uitarea de Pierre Frondaie, Sarmiza de 
N. Călătorescu-Radomir, Dama cu carne/ii de Alexandre Dumas-fiu l ,  la Teatru l 
Naţional ;  Profesiunea doamnei Warren de Shaw, Acela care primeşte palmele 
de Leonid Andreev, Cuib de viespi de Al .  Kiriţescu , Maximilian-bar, revistă de Ion 
Manu, la Teatru l "Regina Maria"; Melo de Bernstein ,  Sfârşitul doamnei Cheney 
de Frederic Lonsdale, la Teatrul "Ventura". 

1 930-1 931 : Industrie şi comerţ de Stephan Kamare, /ulius Cezar de 
Shakespeare, Femeia şi paiaţa de Pierre Frondai� după Pierre Louys, Evantaiul 
d-nei Windermere de O. Wilde, R. U.R. de Karel Capek, Elisabeta regina Angliei 
de Ferdinand Bruckner, Cruciada copiilor de Lucian Blaga, la Teatrul Naţional . 

1 931-1 932: Burghezul gentilom de Moliere, Anna Karenina de Edouard Guiraud 
după Tolstoi , ldiotul de Arcadie Baculea după Dostoievski , Judecătorul din Zalameea 
de Calder6n de la Barca, Crima din strada Justiţiei de George Costăchescu, 



la Teatrul National; Salto mortale de J .  Burel l , Moartea În vacantă de Alberto Casella 
Sybill de Roland Perthwere, la Teatrul "Regina Maria"; Hoţul de Bernstein, Amorul 
veghează de Robert de Flers şi Armand de Cail lavet, la Teatrul "Ventura". 

1 932-1 933 : Manon Lescaut de Cari Sternheim după abatele Prewost, ton de 
Sorbul după Rebreanu, Moartea lui Assur de Iorga, la Teatrul Naţional ;  Am ucis de 
Maurice Rostand la Teatrul "Regina Maria"; Mademoiselle de Jacques Duval ,  
Florăreasa (Pygmalion) de Shaw, David Golder de A. Pop Marţian după un roman 
de l rene Nemirovski, Riri de Ferd inand Busch , la Teatrul "Ventura". 

1 933-1 934: Napoleon de Benito Mussol in i  şi Giovacchino Forzano, . . .  Eseu 
de Tudor Muşateascu, Richard al_lll-lea de Shakespeare, Catapeteasma ruptă-n 
două de Iorga, la Teatru l Naţional; Ingerul de Melchior Lengyel la Teatrul "Ventura". 

1 934-1 935: Tinereţea unei regine de Syl Vara , Insula de Harold Bratt, Trică 
de Radu Cruţescu, Monna Vanna de Maeterl inck, Ori-Ori de Ion Cantacuzino, 
Penthesileea de Heinrich von Kleist, la Teatrul Naţional; Ninon de Noei Coward, 
O aventură În zepelin de John Alexander, La calul bălan de Ralph Benatzky, Lume 
de hotel de Vicky Baum, la Teatrul "Reg ina Maria"; Bal ta Savoy de H .  Nicolaide 
la Teatrul "Marioara Cinsky" . 

1 935-1 936: Henric a/ IV-lea de Shakespeare, Licuricii de Tudor Muşatescu, 
Casa Harvey de R.C. Avery, Borgia de Al . Kiriţescu , la Teatrul Naţional ;  Tessa de 
Jean Giraudoux, Trei generaţii de Peter Prevadovici , la Teatrul "Regina Maria", 
Rase Marie, operetă de Frim l  şi Stolhart la Teatrul Tănase. 

1 936-1 937: Troilus şi Cresida de Shakespeare, Chestiuni familiare de Tudor 
Muşatescu, Regina Victoria de Lawrence Hausman, Vreau să trăiesc de Claudia 
Mi l l ian, la Teatrul Naţional ;  Prima zi de primăvară de Doddie Smith , Poveste de 
iubire, "o prelucrare a lu i Tudor Muşatescu şi Sică Alexandrescu după o prelucrare 
a lui Henry Sherk, după o piesă a lu i  Fodor Lasl6" , la Teatrul Comedia. 

1 937-1 938: Despot Vodă de Alecsandri , Madame Sans-Gene de Victorien 
Sardou şi Emile Moreau,  Cavalcada de Noei Coward , la Teatrul Naţional; George 
şi Margareth de Gerard Savory, Pădurea spânzuraţilor de Atanasie Mitric după 
Rebreanu, Actrita de Ronald Schacht, la Studioul Teatru lui National ;  Ionescu 
G. Maria, localizare după Fodor Lasl6, la Teatrul Comedia; Kean de Alexandre 
Du mas, Fraţii Karamazov, adaptare de Jacques Copeau şi Jean Croue, Necunoscuta 
de Bisson, la Teatrul "Regina Maria". 

1 938-1 939 : Bunbury de Oscar Wilde, Prinţesa Îndepărtată de Edmond 
Rostand, Summa cum laudae de Franz Kari-Franchy, la Teatrul Naţional; O căsnicie 
de Ursachi ,  Coriolan Secundus de Sorbul, Curierul de Lyon, adaptare de George 
Mihai l  Zamfirescu , la Studioul Teatru lu i Naţiona l ;  Într-un mare magazin de Karady 
Katal in ,  Rataţii de Henry-Rene Lenormand, Iubire stranie de Frank Vosper, la Teatrul 
"Regina Maria"; O noapte pe Riviera de N .  Kalergi şi Mielul verde de W. Haner, 
comedii muzicale, la Teatrul Colos. 

1 939-1 940 : Domnul şi doamna Dodsworth la Teatrul Naţiona l ;  Fata de la 
mansardă de N. Kiriţescu la Studioul Teatru lu i  Naţional ;  Păianjenul de A. de Herz, 
Nu divortez, comedie muzicală de Henry de Croisiere, la Teatrul Comedia; Un vals 
ca pe vremuri, comedie-operetă de Nicuşor Constantinescu la Teatrul Colos. 

1 940-1 941 : Faust de Goethe, Aimee de Heinz Coubier, Republica femeilor 
de Ion Cantacuzino după Aristofan ,  la Teatrul d in Sărindar. 

1 941-1942 : Madame Bovary de Gaston Baty după Flaubert, Hamlet (cu trei 
interpreţi ) ,  Marşul nupţial de Batai l le, Lucrezia Borgia de Hugo, Lăutarul din 
Cremona de Franc;ois Coppee, la Teatrul Naţional ;  Sapho de Daudet, Pălăria 
florentină de Eugeme Labiche, Fascinaţie de Key Winter, Destin de Fernanda Castro . 



la Stud �oul Teatrulu i  Naţional ;  OcAcident Pa/ace de Constantin Colonaş la Teatrul 
Comed1a; Omul nr. 1 5  de 1. Manzatu după Edward Noii la Teatrul Municipal 
" I . L. �aragiale"; Un vals vienez şi O noapte la Veneţia de Johann Strauss, Gheişa 
de S1dney Jones, Vânzătorul de păsări de Zeller şi Contele de Luxemburg de Franz 
Lehar, la Teatrul Alhambra. 

1 942-1 943: O-ale carnavalului de Caragiale, Coana Chiriţa de Tudor 
Muşatescu după Alecsandri ,  Prinţesa Îndepărtată de Edmond Rostand, Pământ 
de N .  Vlădoianu şi Soare Z. Soare, la Teatrul National ;  Taina nuntii de Ed. Bourdet, 
Scrisori de dragoste de Gerardo Gerard i ,  la Studioul Teatrulu i National ; Jocul 
milioanelor de Karl Mi l locker la Teatrul Alhambra-Excelsior. 

' 

1 943-1 944: Gloria de Nicuşor Constanti nescu , Ochii strigoiului de 
Cezar Petrescu ş i  Vinti lă Rusu-Şirianu ,  la Teatru l Naţional; Descătuşare de 
Mircea Ştefan Cioro iu ,  Strigoii de Ibsen, Tragedia inimii de Soare Z. Soare,  la 
Studioul Teatru lu i  Naţional ; Steaua fără nume de M ihai l  Sebastian la Compania 
"Nora Piacentin i-Marcel Anghelescu-Radu Beligan"; Masca albastră, operetă 
de Fred Raymond, Nu mai beau de Robert de Flers şi Francis de Croisset, la 
Teatru l Alhambra .  

Atât de  multe ş i  de  d iferite titluri abordate în doar două decenii? Lectura listei 
(întocmite din Istoria lu i  Massoff, d in câteva volume de cronici dramatice - Camil 
Petrescu , Paul 1 .  Prodan,  N .  Carandino -, precum şi din cercetarea de către noi 
a presei interbelice) ne ajută să-I vedem pe Soare Z. Soare mişcându-se între 
felurite repertori i şi teatre, răspunzând oricărei propuneri artistice, nedându-se în 
lături de la n icio colaborare. Marioara Voiculescu , lucrând destu l de mult cu regi
zorul Soare Z. Soare, precum şi Ioan Massoff au lăsat mărturie despre starea lui 
de sănătate, vorbind în special despre insomni i le de care suferea. lnseamnă că , 
neputând să doarmă, Soare Z. Soare îşi studia/gândea noaptea piesele cu care 
era ademenit la diferite teatre şi îşi plăsmuia imagin i le scenice, urmând ca ziua să 
le înfăptuiască. Aşa se face că, în cele două decenii , a fost omniprezent, hiperactiv, 
mereu divers şi mereu nou. De fapt, satisfacţia cea mai mare i-o oferea, pe cât se 
pare, tocmai activitatea din stările de veghe. 

Gazetarul Rampei î l  întreabă: 
"- Cum lucrezi la o inscenare?" 
Iar el răspunde: 
"- Bineînţeles că mai întâi lucrez acasă în caietul de regie. Ăsta e singurul 

lucru care mă pasionează. Odată ce toate amănuntele le am precizate pe hârtie, 
voluptatea s-a consumat. Fi indcă desăvârşirea pe care ţi-o redă imaginaţia e nimi
cită prin obstacolele de care te ciocneşti de la prima repetiţie. [ . . .  ] Când încep 
repetiţi i le, vezi că socoteala de acasă, pusă şi orânduită cu grijă pe foi de caiet, 
nu se potriveşte cu cea d in târgui  foaierulu i ,  unde actorii ba îţi trag chiulul la repe
tiţie, ba se tocmesc pe roluri . . .  Şi te pomeneşti până la premieră cu o distribuţie 
aproape alta decât aceea pe care o alcătu iseşi la masa ta de lucru . . .  " 

Aşadar, a debutat cu Hamlet la Teatrul "Regina Maria". Lui Liviu Rebreanu i 
s-a părut cam nepotrivită alegerea pentru un debut ş i ,  de fapt, nu i-a prea plăcut 
spectacolu l ,  în care vedea un fel de copie a unei copi i .  Adică i se părea că tânărul 
român a preluat ceea ce a realizat Reinhardt cu piesa shakespeareană, dar nu de 
la Reinhardt direct, ci prin intermediul unui elev al său, numit Roller. Şti ind că Soare 
1-a cunoscut bine pe Reinhardt, ni se pare puţin curios ca el să fi ocolit sursa. Mai 
demnă de atenţie mi se pare afirmaţia altui cronicar, nu atât de prestig ios ca 
romancierul-cronicar, dar parcă mai credibi l  (în acest caz), Paul 1 .  Prodan. Acesta 
spune că elevul lu i  Reinhardt, Soare Z. Soare, "a pus în scenă Hamlet, după 



ind icatiuni le lu i  Stanislavski". Ceea ce, concret, i-a displăcut lu i  Rebreanu, Paul 
Prodan apreciază : "Decorul redus la ultima expresie de simplicitate formează 
o simfonie de negru şi roşu.  Domnul Soare a izbutit să imprime o notă de mister 
prin efecte speciale de lumină şi a realizat scena spectru lui în mod impresionant" 
(Paul 1 .  Prodan , "Cronica teatrală" în Viitorul, 24 noiembrie 1 923). Atât Rebreanu, 
cât şi Prodan au rezerve în legătură de felu l  cum regizorul a rezolvat (nu a rezolvat! ) 
scenele cu figuranţi . Foarte interesant, în spectacolele următoare, tocmai scenele 
cu mulţimi vor fi cele mai izbutite! Semn că a fost receptiv la cuvântul criticii? Ştim 
din mărturisirea unui important actor al Companiei "Bulandra" că Soare nu a fost 
ajutat în încercarea sa nici de scena prea mică şi fără degajamente, nici de distri
buţie. Acelaşi important actor a descris cel de-al doilea spectacol al lu i  Soare, 
Carnavalul de Molnar: "Decorurile dovedeau foarte multă fantezie şi erau adecvate 
perfect scenei Teatru lui Comedia. Totul a fost realizat cu gust şi pricepere. De la 
prima rid icare de cortină şi până la ultima ei lăsare, spectatorului i se părea că se 
găseşte într-adevăr într-o sală de bal .  [ . . .  ] Premiera Carnavalului a fost examenul 
de regizor pe care Soare 1-a trecut cu nota 1 O plus." (V. Maximi l ian, Evocări, 
Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 1 957, p. 255). Spectacolul cu Don Quijote 
de Mihai l  Sorbul îl reabil itează pe regizor în faţa lu i Liviu Rebreanu. Premiera 1-a 
încântat pe cronicar; piesă, regie, interpretare i s-au părut fără cusur. Despre Soare, 
Rebreanu declară :  "în Don Quijote a avut întâia oară pri lejul să-şi arate originali
tatea. Ş i ,  într-adevăr, ceea ce a făcut e o operă de artă (subl .  ns.) . Scena e uti l izată 
cu o iscusinţă rară. Precum în pădurea grotesc-misterioasă izbuteşte să creeze 
adâncimi nebănuite, tot aşa de artistic real izează , într-un triunghi minuscu l ,  un 
tablou intim,  în care nuanţele dialogulu i  se evidenţiază cu toată claritatea. Ingenios 
a rezolvat apoi coborârea în grota unde sălăşluiesc sufletele vrăjite ale cavalerilor 
căzuţi în lupte. Grota însăşi ,  prin încolăciri de l in i i ,  reuşeşte să dea impresia halu
cinaţiei groteşti. . . (L.R. , Don Quijote, în România, 26 octombrie 1924). Camil Petrescu 
notează cu elog i i  aproape fiecare montare a lu i  Soare.  Nu şi Faust, pe care nici 
e l ,  n ici Arghezi nu-l gustă. Văzând, la Teatrul "Regina Maria", Omul care trebuie să 
moară de Ion Minu lescu, autorul Sufletelor tari constată că Soare Z. Soare 
"se afi rmă tot mai mult un adevărat om de teatru" . Cât despre Shylock, titlul sub 
care s-a jucat Neguţătorul din Veneţia de Shakespeare, Camil Petrescu consideră 
că spectacolul l-a consacrat, pur şi simplu, pe regizor. "D-1 Soare Z. Soare a dovedit 
şi imaginaţie, şi gust, şi cunoştinţe tehnice. Primul tablou era mai întâi o dovadă 
de temeinice cunoştinţe tehnice. A zidi o piaţă veneţiană, cu o casă aproape 
întreagă - şi nu o casă «improvizată» - pe scena Naţionalulu i ,  înseamnă o înde
mânare de om rutinat. Interiorul magnific al castelu lu i  Porţiei dovedeşte, la 
d-1 Soare,  şi o imaginaţie călăuzită de un gust sigur. Reducerea decoru lui la ele
mentele esenţiale şi caracteri_:;tice - realmente esenţia le şi caracteristice - e un 
fapt artistic." (Camil Petrescu , lnsemnări teatrale, voi . 1, Ediţie îngrijită, note, prefaţă: 
Florica lch im, Fundatia Culturală "Cami l  Petrescu", Revista Teatrul azi (supl iment), 
Bucureşti , 2005, p. 93) 

Din septembrie 1 923 până în decembrie 1 924 a pus în scenă 8 sau 9 spec
tacole. Cam mult faţă de felul cum înţelegem noi azi o normă regizorală pentru o 
stagiune şi jumătate, dar normal pentru nişte vremuri când afişul teatrelor se 
schimba foarte repede. Cele 8-9 înscenări au fost suficiente pentru ca tânărut 
doldora de idei şi de ştiinţă a punerii în scenă să traseze o l in ie nouă. Remarcată, 
de uni i  în bine, de alţ i i  în mai puţin bine; oricum,  subliniată atât în cronica fiecărui 
spectacol ,  cât şi în dările de seamă anuale. La doar un an şi două luni de ta data 
când Soare Z. Soare se manifestase ca regizor, Pamfil Şeicaru, cronicarul cel mai 



temut în peisaju l  teatral românesc, constata o nouă directie a artei scenice trasată 
de noul venit: "Ceea ce caracterizează îndeosebi mişcarea teatrală a anului 

'
încheiat 

este ? accentuată năzuinţă de a supravalorifica elementul montări i ,  spectaculosul 
plastic. Este adevărat că vecinătatea concurenţei cinematografu lu i  care, oarecum,  
a educat ochiu l  spectatorulu i ,  a sil it teatrele să dea o deosebită atentie montărilor 
lumi�a e �ectrică, fantezia pictorilor cu îndrăzneli de l in ie şi culoare au fost puse 1� 
contnbuţ1e spre a da o plastică spectaculoasă . Şi pe primul plan a fost aruncat 
regizoru l ,  care a depăşit în atenţia curioasă a publiculu i  pe actor, textu l fi ind lăsat 
complet în umbră. [ . . .  ] Această grijă a elementulu i  plastic a regizorulu i  a mers până 
acolo că - e cazul d-lui Soare Z. Soare - discip l inarea personajelor pentru elabo
rarea amănunţită a acelor caracteristici de nuanţe care alcătuiesc specificul ome
nesc au fost complet zvârlite la o parte. Piesele de teatru n-au mai fost tălmăcite 
prin fecunda colaborare a regizoru lui şi a actorulu i ,  intel igenţa, cultura şi capriciu !  
talentu lu i  actoricesc au fost lăsate în l ibertate să construiască eroii după intuiţia 
lor, intu iţie nu totdeauna fericită . [ . . .  ] Evident că tendinţa în regizorat a d-lui Soare, 
chiar prin exagerarea ei, a folosit, căci a determinat mari transformări în arta dra
matică." (Pamfil Şeicaru, .Anul dramatic" în Cuvântul, 2 ianuarie 1925). Camil Petrescu 
îi urmăreşte spectacolele, apreciindu-1 pe fiecare în parte. Mai mult, viitorul estetician 
îl apără pe tânărul regizor de cei care-I acuză că s-ar folosi de elemente gândite, 
imaginate de alţi i :  "Se şopteşte adesea că d-1 Soare ia lucruri le oarecum de-a gata 
de la maeştrii regizori stră in i :  decoruri schiţate, machete, ind icaţii scenice etc. 
Afirmaţii fără importanţă, câtă vreme n imeni nu poate spune de unde ia acest tânăr 
regizor toată calda vervă pe care o comunică ansamblu lu i ,  acel minunat sentiment 
al graţiosulu i  în absurd ,  atmosfera de poezie pe care o capătă întregul spectacol, 
ritmul susţi nut ca de un fluid interior. Numai sufletul unui creator poate da acestea. 
Nu se pot împrumuta."  (Camil Petrescu , loc. cit. , p. 1 0 1 ). Patru lun i  mai târziu ,  în 
cadrul unui articol de sinteză privind viaţa teatru lu i  nostru din anul 1 924, Camil 
Petrescu preciza: "Dacă n-a fost anul actori lor, se poate spune că 1 924 a fost, în 
teatrul nostru , anul regizorilor. lntruziunea violentă a d-lu i  Soare cu Năluca şi mai 
ales SfJ.ylock, în ianuarie trecut, a provocat un spirit de întrecere între toţi regizorii 
noştri . I nzestrat cu multă fantezie, cu un gust al nuanţelor cu totul superior, poet 
aproape, d-1 Soare a obţinut mafi succese de publ ic şi mai ales de presă, în acelaşi 
timp (Bolnavul Închipuit, Kean). lnscenări le d-sale au ceva proaspăt, plin de culoare, 
un ritm susţinut, care cuceresc." {loc. cit. , p. 1 34) 

Nae Ionescu , profesoru l generaţiei lu i  Mircea El iade, deţinând interimar rubrica 
de cronică dramatică a ziaru lu i  Cuvântul, pe când titularul e i ,  Pamfi l Şeicaru , era 
plecat într-o călătorie în străinătate, remarcă sti lu l  tânăru lui regizor, subl in i indu-i : 
"simţul grupării şi al ritmicei maselor" (în spectacolul /uliu Cezar de Enrico Corradini) ; 
e l  susţine că Soare Z. Soare este "singuru l  care ştie şi e în stare să mânuiască 
mulţimi le pe podiu" (în ceea ce priveşte Comedia fericirii de Evreinov); altă dată 
regretă că a fost mai slab tocmai d in punctul de vedere al mânuiri i  mulţimi lor, cum 
pare a fi fost cazul cu Cyrano de Bergerac. 

Despre spectacolu l  Este aşa cum vi se pare de Luigi Pirandel lo, unul d intre 
cronicari , Alexandru Kiriţescu, mărturiseşte: "Se simţeau, se vedeau mâna expertă , 
gustul şi autoritatea d-lui Soare Z. Soare. D-sa insuflă viaţă, creează o electricitate 
specială înăuntrul ansamblurilor, zgâlţâie textul anodin şi azvârlă personajele în 
scenă înainte ca interesul nostru să adoarmă". S-a spus că era un maestru al 
găsiri i celei mai bune distribuţi i .  D in fiecare teatru în care lucra, îi alegea pe cei 
mai buni ,  pe cei mai potriviţi interpreţi. 1 s-a recunoscut priceperea alcătu iri i l istei 
de interpreţi , dar i s-a reproşat neglijarea lucru lu i  cu actorul .  Totuşi ,  numeroase 



cronici vorbesc despre importante reuşite actoriceşti ale spectacolelor sale, c� de 
exemplu ,  cea d in care tocmai am citat, la Este aşa cum vi se pare: .. �-n� M�ne�tta 
Sadova în rolu l  unei bătrâne - singura dementă sau singura normala din piesa -
a fost admirabi lă. Nu putem cal ifica altfel completa sa depersonal izare, reîncar
natiunea sa într-o bătrână halucinată şi învălu ită în toate ororile unei conştiinţe 
crepusculare. Macerată, d iminuată , fâlfâ itoare în lungi le voaluri cernite, cu o voce 
de d incolo de toate ecouri le suferinţei şi ale dezastrelor in imi i ,  a fost repl ica 
deznădăjdu ită şi sugrumată a maestru lu i  Nottara. Pe aceste două cariatide, seara 
s-a suspendat ca un fronton de templu al dureri i . "  (Alexandru Kiriţescu , "Marea şi 
mica bătăl ie teatrală" în Cuvântul, 30 ianuarie 1 930). Alte exemple ar fi : Aura 
Buzescu în Meşterul Manole de Blaga , Romald Bulfinsky în Borgia, Aristide 
Demetriade în Henric al /V-lea de Pirandel lo,  Marietta Anca în Richard a/ III-lea de 
Shakespeare etc . ,  real izări de care regizorul n-o fi fost chiar străin.  

În genera l ,  critica arată că regizorul Soare realizează ansambluri unitare, ritmuri 
vioaie, stil izează cu gust, în fericite colaborări cu scenografi i Traian Cornescu şi Victor 
Feodoroff şi cu real izatoarea de costume Elena Barlo. Poat� că mai corect, dar şi 
mai concis decât oricine 1-a caracterizat Victor Ion Popa. I ntr-un manuscris din 
1 927-1 928, el a notat însuşirile regizori/ar noştri de frunte, patru la număr: Paul 
Gusty, Vasile Enescu , Soare Z. Soare şi Victor Bumbeşti. Ale lui Soare se vădiseră 
încă de pe atunci a fi: "fast, mişcare de masă, viziune de monument". La fel de 
importantă mi se pare şi caracterizarea altu i confrate: "ne-ntrecut regizor de ansamblu 
şi de fast, om de gust şi de viziune plastică." (Val Mugur, în Gazeta, 1 5  martie 1938) 

Un regizor care acceptă toate colaborări le,  toate genurile de texte, care a 
lucrat atât de mult, va fi avut, desigur, unele preferinţe . Printre ele nu s-a numărat 
Caragiale, deşi spre sfârşitul carierei a realizat un spectacol cu D-ale carnavalului. 
Întrebat (în 1 928) dacă ar fi tentat să monteze o piesă de Caragiale, Soare răspunde 
că nu .  "Piesele lui Caragiale sunt s igur că vor muri mai devreme decât ne 
închipu im" ,  credea e l .  Din câţiva autori a abordat mai multe piese: din Shaw, din 
Shakespeare. Cu Marele Wil l  îşi face, am văzut, debutu l ,  prin Hamlet, piesă pe 
care a montat-o de mai multe ori. A mai montat Shy/ock, cu care obţine mare succes 
încă din primul an de activitate, Măsură pentru măsură, Henric al /V-lea, Iuliu Cezar, 
Richard a/ III-lea, Nevestele vesele din Windsor, Troilus şi Cresida. Măsură pentru 
măsură, realizat la Teatrul Naţional , s-a bucurat de apreciere internaţională, deoarece 
a fost prezentat în cadrul Congresului I nternaţional al Criticii Dramatice şi Muzicale, 
ţinut la Sinaia şi la Bucureşti , pri lej cu care criticul dramatic al ziaru lu i  Le Temps, 
Pierre Brisson, observa că piesa "e jucată într-o atmosferă tinerească, în decoruri 
stilizate, care ar putea fi rezultatul unei neaşteptate colaborări d intre un Jouvet şi 
un Max Reinhardt. Tablourile se organizează ca nişte imagin i  şi alegerea culori lor, 
valoarea planurilor luminate joacă un rol preponderent. . .  se recunoaşte grija pentru 
amănuntul viu . "  (cf. Ioan Massoff, Teatrul românesc, voi .  VI ,  p. 267) .  Cronicarul 
revistei Vremea spune, la rândul său, că Soare "ştie să conducă masele pe scenă 
şi să le stăpânească. Arta d-sale e exterioară . Dacă nu izbuteşte să dea artistulu i  
ind icaţi i le care î i  permit să pătrundă esenţialul unui personaj, ştie însă întotdeauna 
să grupeze aglomerările pe scenă, să le imprime un ritm şi o unitate." ( Ionel Jianu ,  
Cronica dramatică în  Vremea, 5 septembrie 1 929) 

Cu Richard a/ III-lea obţine un nou succes. Cronicarul Rampei cataloghează 
spectacolul ca o faptă de artă,  un spectacol mare,  o izbândă deplină. E logiile lui 
V. Timuş se referă atât la regizor şi scenograf, cât şi la interpreţi :  "Un cadru stilizat 
în l ini i  mari, [ . . .  ] într-o a lternanţă de roşu şi negru (stigmatele sângelui şi morţi i)  cu 
neutrul împăciuitor şi rece al gris-u lu i .  Decorul e astfel i mpresionant şi de mult 



b�n-gust artistic. s��nat de picto_rul Traian Cornescu . Iar ritmul şi promptitudinea, 
�mşcarea .figuraţ1e1 Şl .ansa_mblui.U I  completează opera (sub/. ns. ) d-lui Soare. Relev 
�ndeoseb1 ca . �xc_epţ1o�al� r�ah.zare efectul de stampă al scenei în care poporul 
mgenunche ŞI JUra credinţa lUI Richard" (V. limuş, Teatrul National Richard al I I I-lea 
de ?hakespeare în Rampa, 8 februarie 1 934). În anul următo�. regizorul a mai 
real izat un spectacol Shakespeare: Henric al IV-lea, considerat de cronicarul 
Rampei (V. Timuş), "o rară b iru intă , un regal de artă. Un spectacol «Soare 1 935»" 
impresionând d in nou prin mişcarea maselor, prin montarea somptuoasă amplă

, 

bogată, de bun-gust. 
' ' 

Cu Troilus şi Cresida i s-a întâmplat lui Soare ceea ce i se întâmpla în primii 
ani ai carierei ,  adică a uimit, a contrariat, dar a şi încântat. Atunci u imea şi contraria 
prin mijloacele artistice. Acum a surprins prin concepţia asupra piesei. Spectacolul 
s-a bucurat de o călduroasă acceptare de către public, fenomen sublin iat chiar şi 
de cronicarii care nu au dat notă de trecere punerii în scenă. Ion Anestin susţine, 
în revista Vremea, că spectacolul a avut succes, dar că era altceva decât Shakespeare, 
şi pentru asta îl acuză pe regizor, deşi, altfel ,  îi recunoaşte unele calităţi . Reproşează 
tăieturile operate în text, precum şi denaturarea sensului piesei .  Un alt cronicar a 
dedicat spectacolului două cronici , ambele de respingere. Persoană de famil ie bună 
(nepot al lui N. Titulescu) ,  posedând perfect l imba franceză, Gh. Nenişor îşi publică 
opiniile defavorabile spectacolului mai întâi în L' independance roumaine şi apoi în 
Adevărul literar şi artistic. Discursul său critic porneşte de la ideea că regizorului  i-a 
l ipsit viziunea justă asupra piesei .  "Rezultatul este că am avut un spectacol fals de 
la început şi până la sfârşit. Tablourile din tabăra grecilor au fost jucate într-un ritm 
de farsă atât de pronunţat, încât tot sensul şi toată savoarea operei shakespeariene 
au fost denaturate până la maximum. Agamemnon şi U l ise se îmbrânceau şi se 
tăvăleau de râs când venerabilul Nestor, cu barba-i de argint, încerca să spună o 
vorbă înţeleaptă, Ach i l ,  beat mort, se certa cu Ajax ca la uşa cortului (fără n iciun joc 
de cuvinte), iar Menelaus ieşea din scenă zicând «Salutare . . .  Salutare!» pe cel mai 
perfect ton caragialesc. Publ icul a râs şi s-a amuzat la culme de toată atmosfera 
facilă de pe scenă, şi este fără îndoială că spectatorul reacţionează la ceea ce i se 
dă. Dar nu trebuie uitat - şi aici stă toată greutatea lucrului - că publicul a fost pur 
şi simplu indus în eroaJe." (Gh. Nenişor, "Viaţa teatrală" în Adevărul literar şi artistic, 
1 8  octombrie 1 936). I n  celălalt articol ,  cron icarul afi rma, în plus, că "imprimând 
spectacolului un ritm prea pronunţat", regizorul "a transformat câmpul grec de luptă 
într-un sketch de revistă" (L'independance roumaine, 7 octombrie 1 936). Deoarece 
mersul teatru lui nu 1-a contrazis deloc pe regizor, credem că nu cronicarul ,  ci publicul 
a receptat corect opera regizoru lu i .  Credem astfel cu atât mai mult cu cât autorul 
Modalităţii estetice a teatrului a exprimat despre spectacol o altă părere. El consideră 
că Soare Z. Soare a realizat un foarte reuşit spectacol de actori (el - care neglija 
indicaţi i le pentru actori ! ) , că real izarea Teatru lui  Naţional cu Troilus şi Cresida 
"e cea mai bună pe care putea s-o dea", că "d-nii Soare Z. Soare şi Cornescu 
participă considerabil la această biruinţă" (Carnii Petrescu, "Cronica teatrală" în 
Argus, 1 1  octombrie 1 936). Regizorul Val Mugur apreciază că spectacolul lu i  Soare 
Z. Soare este "poate cel mai bun lucru realizat în cariera d-sale de director de scenă." 
(în Gazeta, 7 octombrie 1 936). 

Din felul cum şi-a lucrat spectacolele la care ne-am referit putem inţelege că 
Soare Z. Soare a trasat l inia dezvoltării teatrulu i  românesc nu doar pentru ani i .  
1 924-1 925, ci pe mult mai departe, că doar teatrul în general - şi nu văd de ce nu 
şi al  nostru - se află "într-un dialog neÎntrerupt", cum atât de seducător a sugerat 
B. Elvin .  


